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a 18-19-20. századból. A levéltári forrá-
sok kutatása és feldolgozása iránt többen 
is érdeklődést mutattak, így bizonyosan 
lesznek majd szakmai gyümölcsei is a ta-
nulmányi útnak.
   Az érseki palotából távozva a csoport 
megtekintette a székesegyházat, majd 
Erzsébetváros felé folytatták útjukat. A 
tanulmányi napok további állomásain 
sorra látogatják az örmény múlt és jelen 
nevezetesebb helyeit. Erzsébetvárosról 
Segesvár érintésével Szépvízre látogat-
nak, majd Suceavára és más moldvai, bu-
kovinai helyszíneket keresnek fel, végül 
pedig Gyergyószentmiklósra, Szamosúj-
várra, Székre és Kolozsvárra utaznak. Az 
egyhetes tanulmányi út minden állomásán 
szakmai előadások, kulturális események 
is napirenden szerepelnek a helyi épített 
örökség meglátogatása és a még meglévő 
közösségek megismerése mellett
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A néha magasan szakmai, máskor sze-
mélyes hangú beszélgetésben az erdélyi 
örmény identitás és öntudat összetett kér-
dései és sajátosságai, a megfogyatkozott 
közösség jelen helyzetének kérdései ke-
rültek főként előtérbe. A köszöntő és a be-
szélgetés után Lilit Mnatsakanyan tartott 
előadást a gyergyószentmiklósi örmény 
közösségről, helyi örmény levéltári forrá-
sokra is rávilágítva.
   A résztvevők az Érseki Levéltárból kü-
lönválogatott és ez alkalomra kiállított 
örmény levéltári forrásokat tekinthettek 
meg Vass Csongor érseki levéltáros veze-
tésével. A diákok és tanáraik legnagyobb 
érdeklődését természetesen az örmény 
nyelven írott iratok keltették fel. Megte-
kintettek örmény anyakönyvi másodpél-
dányokat az 1820-as évekből, püspöki 
vizitációs jegyzőkönyveket az örmény 
plébániákról, fotókat, terveket és különfé-
le történeti dokumentumokat, okleveleket 

Vannak még különleges személyek és 
csodahelyek. Mindkettőt megismerhettük 
Mátramindszenten – s ráadásul örmény 
vonatkozással.
  Mihók Mária édesapja, dr. Mihók János 
Gyimesközéplokban született, a nehéz 
időkben került az anyaországba. Mát-
ramindszenten lett háziorvos, a rendelője 
is e ház egyik szobájában volt. 
   Mária néni megmutatja a házában mű-
ködő Kincseskert lelki, meditációs köz-
pontot. A kertjében álló barakk-kápolna a 
recski munkatábor áldozatainak állít em-
léket. A kápolna belső téglafalain a kom-
munizmus áldozatainak neve olvasható.
   Mária néni a Beloiannisz Híradás-
technikai Gyárban tudott elhelyezkedni 
forrasztóként, kis kitérő után a Magyar 
Tudományos Akadémia Automatizálá-
si Kutatóintézetében kapott állást a ho-
lográfiai laboratóriumban. Az intézet több 
külföldi tudományos szervezettel állt kap-
csolatban, s Mária néni így jutott Örmény-
országba 1975-80 között. Háromszor is 
kiküldték tanulmányútra, a kint tartózko-
dások ideje általában néhány hónap volt. 
Első útja előtt felkereste Kádár Dánielt; 
a mechitarista szerzetes Bécsből indult 
volna Bulgáriába, de csak Budapestig ju-
tott. Ő tapasztalatokat, tanácsokat nyújtott 
Mária néninek. Jerevánból hazatérve 
Kádár Dániel felkérte Mária nénit az Orlay 
utcai múzeum anyagának rendezésére.

   A nyugdíjas éveket a mátramindszenti 
házban tölti - nem tétlenül. A sokat meg-
élt, egykori körömi plébánossal, Kuklay 
Antallal együtt lelki, szellemi központot 
hozott létre – háza nagy részét közösségi 
térnek átadva. Baráti társaság gyűlik itt 
össze mély szellemi témákat feldolgozva – 
látogatásunkkor épp egy metafizikai esz-
mecserére készül a téma iránt fogékony 
csoport, a bölcsesség hajléka tagjai.
    A több napra elvonulók kétszobás fa-
házban, jurtákban szállhatnak meg. 
   A teraszon mesélt még Mária néni, akit 
sokáig szívesen hallgattunk volna tovább 
is. Többen visszakívánkozunk, s mások-
nak is ajánljuk a mátramindszenti elmé-
lyülést, kikapcsolódást. Ahogy az egyik 
tábla hirdeti:
   Magának az eső sem esik, nap se süt. Te 
sem vagy magadért, Te is másért vagy itt. 
(Angelus Silesius)

Hegedűs Annamária
 

Mihók Mária vendégségében - részlet

2022. szeptember 28-án a XII. Kerületi Örmény Nemzetiségi Önkormányzat szer-
vezett egy látogatást Mátramindszentre, Mihók Mária nénihez, az Örmény Katoli-
kus Lelkészség egykori gondnoksági tagjához, ahol több érdekes örmény vonatko-
zású történettel ismerkedhettek meg.

Mátramindszent barakk-kápolna


